

# ИДЕИ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ ПОБЕЖДАЮТ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 78 (2941)  
Год издания XXVIII

ЧЕТВЕРГ, 11 НОЯБРЯ 1965 ГОДА

Цена 2 коп.

## МОГУЧЕЕ ЕДИНСТВО ПАРТИИ И НАРОДА

### Парад и демонстрация на Красной площади в Москве

...Красная площадь. Сегодня, в знаменательный день 7 ноября, она видна и слышна всему миру. Отсюда, с Красной площади, начинается советская земля и мелодия Кремлевских курантов торжественно и вдохновляюще несет над нашей планетой.

Уже с первых лет Советской власти стало замечательной традицией проводить ежегодно на Красной площади в день свершения Великой Октябрьской революции военный парад и демонстрацию трудящихся. В демонстрации в честь первой годовщины Октября принимал участие Ленин—вдохновитель и организатор пролетарской революции, вождь Коммунистической партии и первого в мире государства рабочих и крестьян. И ныне, в день 48-й годовщины Октября, великий Ленин с нами. Он сейчас здесь, на площади, среди народа, продолжающего под руководством ленинской партии великое дело строительства коммунизма. Пламенным призывом сверкают слова под портретом Ильича: „Вперед, к победе коммунизма!“.

Строительство коммунизма в СССР советские люди, ленинская партия рассматривают как свой интернациональный долг, как составную часть революционной борьбы трудящихся всего мира. Эстафета Октября, эстафета коммунизма успешно продолжается.

Взгляните на трибуны праздничной Красной площади. Здесь тысячи представителей трудящихся Москвы, знатные люди предприятий столицы и полей Подмосковья, представителей всех союзных республик. Здесь же многочисленные гости из братских социалистических стран, из различных стран мира. Праздник Октября—праздник всех народов Советской страны, всех трудовых людей земного шара.

Присутствуют члены

дипломатического корпуса.

На центральной трибуне Мавзолея руководители партии и Советского правительства товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, К. Т. Мазуров, А. И. Микоян, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, Н. М. Шверник, А. Н. Шелепин, В. В. Гришин, П. Н. Демичев, Ф. Д. Кулаков, Б. Н. Пономарев, А. П. Рудаков.

Здесь также товарищ Рауль Кастро Рус—член Политбюро, секретарь ЦК Коммунистической партии Кубы, заместитель премьер-министра и министр Революционных вооруженных сил Кубы.

На правом крыле Мавзолея—высший командный состав Вооруженных Сил СССР—Маршалы Советского Союза, маршалы родов войск, генералы и адмиралы.

Кремлевские куранты отбивают десять ударов. Из ворот Спасской башни выезжает на открытой автомашине министр обороны СССР Маршал Советского Союза Р. Я. Малиновский. Ему rapportирует командующий парадом войск Московского гарнизона генерал армии А. П. Белобородов.

**ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ** аккордом военного парада явилось прохождение сводного оркестра. На площади развертывается новое волнующее зрелище. Ее захлестывают волны алого шелка. Более двух тысяч знаменосцев обществ "Динамо" и "Труд" выстраиваются перед Мавзолеем. На фоне трепещущих знамен проносятся три ряда мотоцилистов с вымпелами, буквы на которых образуют:

"Слава  
Великому.  
Октябрю!".

Прохождение колонн спортивных обществ открыли физкультурники общества "Юность". Впереди колонны молодежи движется макет скалистого пика, на который взбираются альпинисты с красным флагом нашей Родины. Трибуны дружно аплодируют. Красиво и четко 800 спортсменов общества "Трудовые резервы" выполняют упражнения с гантелями.

Красивое зрелище представляет вступление спортсменов ДОСААФ.

Начинается праздничная демонстрация трудящихся. Ее открывают знаменосцы. Мимо трибун проплывает увитое орденскими лентами знамя города-героя Москвы. Под сенью алых флагов двумя потоками вливается на площадь москвичи. Они несут портреты Маркса, Энгельса, Ленина, транспаранты с призывами ЦК КПСС. Реют стяги с портретами руководителей партии и правительства.

7 ноября, день рождения Советского социалистического государства,—праздник всегда радостный, волнующий, торжественный. Но нынче праздник особенный. Наш народ, его боевой авангард—ленинская партия коммунистов в едином строю идут навстречу ХХIII съезду КПСС.

Вся страна находится под огромным впечатлением решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС, которые всюду встречаются с горячим одобрением. Каждый советский человек, на каком бы поприще он ни трудился, стремится внести свой личный вклад в укрепление экономики страны.

## Созыв Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановил созвать седьмую сессию Верховного Совета СССР шестого созыва 7 декабря 1965 года в гор. Москве.

ТАСС



Профессия рамщика в лесопилении—важна и ответственна. Освоив механизмы, хорошо трудится коммунист Рафаил Александрович Жуков (на снимке слева), Дмитрий Васильевич Смирнов (в центре) пока еще подрамщик. Он готовится стать квалифицированным мастером своего дела. Уважением в коллективе пользуется станочница многопильного станка Зоя Петровна Шевнина (на снимке справа).

Опытными кадрами укомплектован лесоцех № 2, один из ведущих цехов Пижемского леспромхоза.

Фото В. Душейна.

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

### о проведении выборов народных судей районных(городских)народных судов РСФСР

В связи с истечением 18 декабря 1965 года полномочий народных судей районных (городских) народных судов РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

Назначить выборы народных судей районных (городских) народных судов РСФСР на воскресенье 19 декабря 1965 года.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР  
Н. ИГНАТОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР  
С. ОРЛОВ.

Москва, 9 ноября 1965 года.

## С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1965 года за заслуги в деле развития кооперативной торговли, организации закупок и переработки сельскохозяйственных продуктов и сырья, председатель Тоншаевского райпотребсоюза КИСЛИЦЫН Александр Иванович награжден орденом "Знак почета".

## ЗАНЕСЕНЫ В КНИГУ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Торжественные собрания, посвященные празднованию 48-й годовщины Октября проведены на лесопунктах и в цехах Пижемского леспромхоза.

Лучшим производственникам вручены ценные подарки. В числе награжденных: аккумуляторщик Пижемского лесопункта Виктор Павлович Поплаухин, шофер этого же лесопункта Федор Тимофеевич Сенников, помощник вальщика Унженского лесопункта Александр Иванович Окунев, тракторист Арбинского лесопункта Николай Тимофеевич Махнев, сортировщица нижнего склада Антонина Васильевна Лугинина, путе-

вая рабочая УЖД Антонина Васильевна Смирнова.

В книгу трудовой славы леспромхоза записаны имена станочниц деревообрабатывающего цеха Лидии Ивановны Игитовой и лесоцеха № 1 Зинаиды Васильевны Зыковой.

Удостоены этой высокой части тракторист с Арыи Валентин Федорович Перевалов, тракторист Пижемского лесопункта Михаил Дмитриевич Кислицын.

Ценные подарки получили 103 лесозаготовителя. 55 человек награждены Почетными грамотами.

А. ДЕНИСОВ,

# ЛЮДИ В СИНИХ ШИНЕЛЯХ

**С**ОВЕТСКАЯ милиция—роещица Октября. Она создана на третий день после победы вооруженного восстания декретом за подпись В. И. Ленина.

Вопрос о пролетарской милиции нашел широкое освещение в трудах и публичных выступлениях Владимира Ильича.

Выступая в качестве исполнительного органа Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, она, по мысли Ленина, должна выражать "разум и волю, силу и власть огромного большинства народа". Народная милиция должна была соединить в себе функции армии с функциями главного и основного органа государственного порядка и государственного управления.

Ленинские принципы деятельности милиции сохраняют свое значение и до наших дней. Важнейшими из них являются: руководство деятельностью милиции со стороны

## Годы не помеха



Добротушная улыбка, немного прищуренные, окаймленные мелкими морщинками глаза, светятся радостью. Застегнутый на булавку теплый платок скрывает слегка поседевшие волосы. Трудно по внешнему виду определить возраст этой колхозной труженицы. Руки, только они, несколько огрубевшие, покрытые множеством складок кожи, говорят о том, что много лет они занимались физическим трудом. С детских лет в любую погоду работала в поле Аксинья Федоровна.

Теперь в Богатыревской бригаде сельхозартели имени Ленина едва ли найдется еще такая труженица, как Аксинья Федоровна Хлыбова.

А. ДЕНИСОВ.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»  
2 стр. 11 ноября 1965 г.

ны партийных и советских органов, связь с трудящимися, законность, демократический централизм.

Ответственные задачи выполняет милиция в наши дни. В период, когда в стране ведется развернутое строительство коммунистического общества, люди в синих шинелях стоят на переднем крае борьбы за нового человека, за полную ликвидацию такого отвратительного пережитка прошлого, как преступность. Советские люди вместе с милицией ведут непримиримую борьбу с теми, кто не желает подчиняться законам социалистического общества.

**Н**едавно на улицах Натчез, города южного штата США—Миссисипи, состоялись мирные демонстрации негритянского населения. Негры требовали, чтобы им были предоставлены равные с белыми права при найме на работу, чтобы отменили расовую дискриминацию в школах. Полиция, разгоняя демонстрантов, применила силу. Около 500 человек было арестовано и брошено в тюрьмы.

Произвол и насилие по отношению к неграм города Натчез—типичное явление для страны, руководители которой без устали расхваливают так называемую американскую демократию. Более ста лет прошло с тех пор, как негры США были формально освобождены от рабства. На деле же они и сегодня бесправны, особенно на юге страны.

На работу негров принимают в последнюю очередь. За один и тот же труд платят гораздо меньше, чем белым. Работу предоставляют, как правило, самую неквалифицированную и грязную. Увольняют их первыми. Если 35 лет назад уровень безработицы среди негров и белых был примерно одинаков, то теперь он среди негров в два раза выше. А безработица—это прямой путь к нищете.

Обрекая негров на худшие жизненные условия, жестоко эксплуатируя их, предприниматели обеспечивают себе дополнительные прибыли. Вместе с тем они создают у белых рабочих иллюзию какой-то заботы о них, ибо им больше платят, предоставляют больше

У нас в колхозе несколько лет работала машина-шерстобитка. Она приносила пользу населению и доход сельхозартели.

Нынче мы не знаем, будет ли она обслуживать жителей села и окружающих деревень. Дело в том, что у машины вышла из строя важная деталь—брзентовая лента с ме-

Высокие требования предъявляются к технической подготовке сотрудника милиции. Он должен уметь водить автомашину и мотоцикл, хорошо разбираться в радиосвязи и фотографии.

За последнее время в Тоншаевском отделении на службу пришли молодые, грамотные сотрудники, отслужившие в Советской Армии, как милиционеры Вшивцев и Махов.

В этом году наше отделение добилось стопроцентной раскрытия уголовных преступлений. Эти успехи достигнуты упорным трудом всего коллектива.

Участковый уполномоченный поселка Шайгинов тов. Веденников так организовал, совместно с дружинниками, работу, что хулиганам и пьяницам на его участке приходится очень туго—земля горит у них под ногами. Командир дружинников Яневич и его ближайшие помощники Борис Елкин и Сергей Дубровин обеспечивают порядок на улицах и общественных местах поселка.

Хорошо поставлена работа на участке лейтенанта М. Опарина в поселке Пижма. Это он летом быстро раскрыл две кражи государственной собственности из магазинов ОРСа. Преступники осуждены. Заслуженным авторитетом у населения

пользуются работники паспортных столов тов. Л. С. Шерсткова и В. А. Ложкина.

Много славных дел на счету работников милиции района, но есть еще и отдельные недостатки в работе.

Наш коллектив прилагает все силы к тому, чтобы еще лучше поставить дело охраны общественного порядка и обеспечить спокойную жизнь тружеников сел и поселков.

Наш праздник—День Советской милиции—мы встретим еще большей организованностью и стремлением сделать еще больше для народа нашего района.

В. ЦВЕТКОВ,  
младший лейтенант милиции.

## В СТРАНАХ КАПИТАЛА

### В ТИСКАХ НЕРАВЕНСТВА

прав. В этом проявляется стремление расистов внести раскол в ряды рабочего класса.

Особенно трагично в США положение двух миллионов сезонных сельскохозяйственных рабочих. Это в основном—негры. Они имеют возможность работать лишь от 80 до 149 дней в году. Каждый год по мере созревания урожая движутся они с юга на север, а потом—обратно. Жизнь их полна лишений.

И если вообще простому лицу в этой самой богатой капиталистической стране живется не сладко, то неграм—уже всех. Это вынужден признать даже вице-президент США Г. Хэмфри. «Не будет преувеличением сказать,— заявил он,— что небелье, главным образом негры, находятся на грани серьезного экономического кризиса».

Вопиющее неравенство негров проявляется во всех сферах жизни. Они лишены многих политических и гражданских прав. В прошлом году, например, в 11 южных штатах только 43 процентам негров удалось добиться, чтобы их включили в списки избирателей.

20,8 миллиона негров, что составляет почти 11 процентов населения США, имеют в конгрессе—высшем законодательном органе страны—чуть больше одного процента места (6 из 535). В южных штатах перед неграми закрыты двери кафе, ресторанов, автобусов, пляжей. И каждый шагу

там можно встретить объявление—предупреждение: «Только для белых». Более 92 процентов негритянских детей в южных штатах по-прежнему учатся в школах отдельно от белых.

Здесь, на Юге, уже десятилетия существуют террористические организации—кланы. Их члены—куклукс-клановцы изощряются в методах истребления негров. Эти оголтелые расисты в белых балахонах и масках устраивают ночные погромы в негритянских кварталах, стреляют в людей, бросают бомбы в дома. И все это проходит безнаказанно.

Весной этого года в Алабаме была зверски убита женщина-матеря Виола Луизо. Убита за то, что осмелилась выступить за равноправие негров. Америка была потрясена этим злодеянием ку-клукс-клановцев. И только тогда президент США обещал расследовать деятельность «общества мракобесов в колпаках».

В конце октября комиссия конгресса, наконец, приступила к публичному расследованию деятельности ку-клукс-клана. Но трудно ожидать от этой комиссии каких-либо существенных шагов, так как в ней верховодят реакционеры с Юга.

Один из крупнейших американских городов—Лос-Анджелес. В нем как бы сконцентрированы все виды расового неравенства. В основном в негритянском

квартале—Уоттсе более 40 процентов жителей безработные. Более 80 процентов домов—ветхие строения, без элементарных коммунальных удобств. Их жильцы властят жалкое существование. Журнал «Ньюс уик» прямо признает: «Уоттс и окрестные трущобы—это страшное место, это целый мир бедности».

И надо добавить—бесправия и дикого произвола. Доведенные до грани отчаяния и нищеты, десятки тысяч негров Лос-Анжелеса нынешним летом восстали. Они требовали права жить по-человечески. Это был не расовый бунт, как пытались представить их борьбу буржуазная печать. Нет! Это было выступление обездоленных и неимущих против богачей, «негритянская революция», как вынуждены были признать даже некоторые буржуазные газеты.

Американские власти жестоко подавили это восстание. 4.200 его участников были брошены за тюремные решетки, 900 человек ранено и 33 убито.

В прошлом году в США был принят закон о гражданских правах, по которому отменилась расовая дискриминация в общественных местах, при найме на работу, в школах и вузах, на городском транспорте. Но от принятия закона до его осуществления в этой стране—дистанция огромного размера. Даже власти не принимают всерьез антидискриминационные законы. В стране сохраняется фактическое неравенство негров. У них остается один выход—борьба. И они борются.

В. САПРИКОВ.

ленок нужна только синтетическая шерсть.

Вот поэтому мы обращаемся через газету к тов. Сластникову с вопросом: «Есть ли надежда на то, что машина будет работать?»

К. СУЛИНА,  
учительница — пенсионерка, с. Ошминское.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### ВОПРОС К ТОВ. СЛАСТИКОВУ

таллической щеткой, которая разбивает шерсть.

Правда, председатель правления колхоза тов. Сластников И. Л. говорил, что якобы машина после Октябрьских торжеств будет пущена в ход, но...

большинство населения обеспокоено тем, что ее пустить в работу нельзя из-за отсутствия этой злополучной ленты.

В общем, вопрос далек не ясен. Каждый знает, что для изготовления ва-

## ЧТО ПОКАЗАЛИ ПЕРВЫЕ ДНИ

Всем известно, что прошлой зимовкой скота во многих хозяйствах района проходила неудовлетворительно. Не хватало кормов. Плохо их приготовляли. Не обошлось без трудностей и в нашем хозяйстве.

Начался новый стойловый период. Как мы подготовились к нему? Что показали первые дни?

С наступлением заморозков у ферм не оказалось кормов. Правление не учло капризов природы. Пришлось нам, дояркам, брать лошадей и возить яровую солому с поля к скотному двору. Наше ли это дело, спрашивается? У нас и так дел, как говорят, полон рот.

Автопоилка бездействовала. Не могли наши электрики заранее подготовить электростанцию: поставили на ремонт и пока они там налаживали свои дела, мотор, который качает воду, не работал. Пришлось нам самим тас-

кать воду из колодца, чтобы напоить коров.

Яровая солома, которую мы возили с поля, была мокрой. Без посыпки животные ее плохо едят. Это сразу же сказалось на надоях: на 7 литров молока сбивали коровы моей группы.

Я и другие доярки забеспокоились. Пошли вправление доказывать, что от мокрой соломы, не сдобренной концентратами, польза маленькая.

27 октября председатель распорядился открыть одну силосную траншею. Хотя и рано браться за силос, но выхода не было. К тому же силосной массы мы заготовили достаточно. Ее хватит на всю зиму. Силос высококачественный. Коровы на него набросились, как на лакомство. Стали давать по 4 килограмма картофеля. Удои сразу же повысились, но мало, все-го на 2 литра.

С начала года я надоила

1434 килограмма молока от коровы. А обязательство у меня 1800. Есть опасение, что обязательство могу не выполнить. Почему? Из-за кормов.

Коровы вышли на поля весной тощие. Пока они набирали «тело», шли дни, а продукция не прибавлялась. Дать бы им в это время побольше подкормки, быстрее бы поправились. Но подкормки не было. Ни ржи, ни клевера.

На теперешнюю зимовку корм заготовлен низкого качества. Клевер стоговали в дождь. Его не подсаливали. Неизбежна гниль.

Однако, значит ли это, что надо опускать руки. Я, например, не собираюсь склонять голову. Если выделят нам концентраты, будут давать картофель и силос, зимовку проведем образцово. Будем запаривать корм, хорошо его сдабривать, коровы в надоях не сбавят.

Откровенно говоря, ме-

ня поражает равнодушие руководителей колхоза. На ферму они заходят редко. Положились на заведующего — Д. Е. Червоткина. Правда, он требовательный, добросовестный, но что все это значит, если нет поддержки со стороны председателя. Все эти лучшие пожелания оказываются бесплодными.

Возьмем такой факт. На ферме скопилось столько навоза, что можно в нем «потонуть». Сколько раз говорили об этом т. Михайлову, молчал, наконец, видимо, дошло до сознания: 28 октября пригласил бульдозер из ММС, которым стали отгребать навоз. А разве у нас своих тракторов нет?

Совещания с животноводами не проводятся. Эта хорошая форма общения руководителей с рядовыми тружениками почему-то пренебрегается. А зря! Мы многое могли бы подсказать ему, что надо делать.

**Л. ШАБАЛОВА,**  
доярка колхоза «Малокаменский».



Лучшей дояркой Богатыревской бригады колхоза имени Ленина считают Клавдию Ивановну Макарову. За 10 месяцев она надоила по 1540 килограммов от каждой коровы своей группы.

На снимке: К. И. Макарова.

■■■■■

**Специалисты советуют**

### Ящур

Ящур — это опасная инфекционная болезнь, которой поражаются крупный рогатый скот, овцы, козы, свиньи, олени, верблюды, буйволы и другие парнокопытные животные. Ящуром может заболеть и человек. Возбудитель заболевания вирус (типов А, О, С, Гат, Азия и их вариантов).

Источником инфекции являются больные животные, выделяющие со слюной, молоком и другими выделениями ящурный вирус. Они загрязняют корма, воду и окружающие предметы.

Ящур наносит хозяйствам большой экономический ущерб.

Для лечения этой болезни применяется противоящурная сыворотка в дозе двух миллилитров на один килограмм живого веса. Для промывания ротовой полости применяют двухпроцентный раствор уксусной кислоты, 0,1 процента марганцово-кислого калия. Очаги болезни смазывают иодом, который приготавливается пополам с глицерином и 5-процентной таниновой мазью.

Что касается профилактических мер, то они сводятся к тому, чтобы не было контакта с больными животными. Категорически запрещается доступ посторонних лиц. Перед входом на ферму необходимо сделать дезоковрик, который готовится в ящики размером полтора на полтора метра, высотой 15 сантиметров. Насыпаные опилки необходимо смочить двухпроцентным раствором едкого натрия.

**И. ГЛУХОВ,**  
главный ветеринарный врач.

**«ТОНШАЕВСКИЙ  
КОЛХОЗНИК»**

3 стр. 11 ноября 1965 г.

### В мире науки



Москва. В лаборатории колебаний Физического института Академии наук СССР имени И. П. Лебедева, руководимой лауреатом Нобелевской премии членом-корреспондентом Академии наук СССР А. М. Прохоровым, ведутся интересные работы по исследованию короткого — миллиметрового и субмиллиметрового диапазонов радиоволн. Для этой цели в группе старшего научного сотрудника, кандидата физико-математических наук И. А. Ириковой созданы оригинальная аппаратура на основе сетчатых элементов, состоящих из очень тонких, всего в несколько микрон, металлических проволочек.

Применение этой аппаратуры позволило уверенно производить в этом мало освоенном диапазоне различные измерения. Например, при помощи интерферометра Фабри-Перо можно точно определить длину волны излучения, а также измерить основные характеристики веществ в этом диапазоне.

На снимке: Наталья Александровна Ирикова и старший-исследователь Евгений Виноградов за подбором сетчатого элемента к очередному измерению.

### ОЧЕРК ЖЕЛАННЫЙ ГОСТЬ

Поля да рощи, леса да перелески... Сколько раздумий наводят они, когда шагает мимо них Валя Золотарева. Вот она вспомнила, как совсем недавно, кажется еще только вчера, рассталась со своими сверстницами — одноклассницами Письменерской восьмилетней школы.

— Неповторимое время, — с легкой грустинкой вспоминает Валя.

Да, каждому из нас бесконечно дороги школьные годы. Порою некоторые беззаботно проводят их, не хотят сполна взять знания, которые дают учителя, но когда вырастут, осуждают свою беспечность.

— Вот и я, — вспоминает Золотарева, — остановилась на полу пути. А ведь могла бы вместе с подругами кончить десятилетку.

Хорошо, если человек понимает свою ошибку. Он, несомненно, постараётся исправить ее. Сейчас Валя почтальонка. Не сразу эта профессия пришла по душу. Бездорожье, глухомань часто наводили на мысль землемерскую девчонку бросить почтовую сумку.

Однако, как говорят, время берет свое. Валя, не замечая того самого, стала постепенно втягиваться в работу и осваивать дело. Теперь будничные дни для нее стали праздничными. Нет, не зря сказал наш поэт: «Даже будни могут труд сделать праздничными днями». Если вкладывать в них, конечно, душу.

— Не успеешь заявиться в округу, — рассказывает Золотарева, — как все пытаются до новых хороших вестей.

Нередко Вале приходит ся самой знакомиться с содержанием некоторых писем.

— Почитай-ка, доченька, не поленись дорогая, — обращается М. Дерышева, — о чем пишут племянницы мои.

Каждое слово дорого престарелой колхознице. Порою не раз и не два заставит перечитывать испещренные страницы. Как-никак издалека весточка. Залетели ее ласточки — до самой матушки Сибири.

Не только письмами и телеграммами, однако, наполнена кирзовая сумка у Золотаревой. Почти каждое колхозное хозяйство, куда доставляет она почту, выписывает газеты. Многие получают журналы.

— Вот, например, В. Надеев, — говорит Золотарева, — он также, как и нынче, на 1966 год уже давно выписывает свою родную районную газету «Тоншаевский колхозник». Не забыл и «Сельскую жизнь». С интересом читает Василий Федорович роман-газету и «Крокодил».

— Находятся и такие, — продолжает Валя, — правда их мало, всего три хозяйства, которые живут без газет и журналов. В основном это старушки.

Как жалко среди них

выглядит член правления колхоза «Путь к коммунизму» А. Метелев. Сколько его не уговаривали, так и не могли убедить, чтобы он выписал газету.

Нет, не похожа на своего соседа Валя Золотарева. Жадная она до знаний. Восемнадцатилетнюю колхозницу интересует жизнь родного села и района, события, происходящие в стране и за рубежом.

Есть у Вали заветная думка. Будущей осенью она хочет поступить в Лысковский сельхозтехникум. Влечет ее ветеринария. Не случайно кроме художественной литературы в ее библиотечном альбоме значится немало на эту тему книг. В часы досуга Валя нет-нет и заглянет на ферму. Не из-за любознательности, конечно, а побеседовать с животноводами. А может быть, в чем-либо помочь советом и делом. Она не из тех, которые боятся черновой работы.

Однажды приболела доярка А. Антакова.

— Отдохни малость, — обратилась к ней Валя, — а я за тебя коров подою, накормлю и напою.

— Уважительная она, — тепло отзываются о ней колхозники.

Среди людей Валя заслужила такую похвалу трудолюбием, общительностью, добросовестным отношением к делу. Ждут Золотареву в каждом доме.

**А. АЛЕКСАНДРОВ.**

## ГЕОРГИЕВСКИЙ КАВАЛЕР ВСЕХ СТЕПЕНЕЙ

**М**НОГО ли осталось у нас таких людей, которые отставали честь русского оружия в мировую империалистическую войну. Я думаю, мало. Но они все-таки есть. Встретил я такого в деревне Марково Ошминского сельсовета. Зовут его Василий Тимофеевич Питилимов. Рождения он с 1890 года.

Питилимов — старичок бодрый. Он принимает участие в колхозной работе. Сам просит у бригадира назначения на какие-либо дела.

—Ты не смотри на меня, что я стар,—говорит он.—Я еще и молодым показу вперед очко.

Василий Тимофеевич сорвал картофель. Да еще и как! По 900 килограммов на день. Он расстилал лен. Но 500 спонов за смену!

\*\*\*

Русско-германская война для нашей страны была нежелательна. Народ ее не хотел. Зато хотели империалисты.

Питилимов оказался участником человеческой бойни. Он дрался, как и подобает русскому, героически.

Однажды часть, в которой он служил, получила ответственное задание: разминировать участок фронта для очередного наступления. Василий Тимофеевич с честью выполнил поручение в составе своего отряда.

Он неоднократно ходил в разведку доставать «языка» и никогда не являлся к своему командиру с пустыми руками.

За боевые заслуги командование наградило его георгиевскими крестами I, II, III, IV степеней, а также медалями. Ему присвоили звание старшего унтер-офицера.

На публикуемом снимке



вы видите В. Т. Питилимова той поры. На груди у него три креста и три медали. Дополнительно он получил еще один крест.

Василий Тимофеевич — активнейший участник гражданской войны. Бился с белогвардейцами не на живот, а на смерть.

В общей сложности он прослужил в армии 10 лет и 2 месяца, 7 лет из них просидел в окопах.

Но как ни велики были трудности, они его не устрашили. Вернулся солдат домой, полный сил и неукротимого желания работать, хотя был ранен и даже контужен.

После гражданской войны поехал в Сибирь заниматься сельским хозяйством. В Павлодарской области обосновался. Земля хорошая. Урожайная. Но не было у мужика инвентаря и машин. Сослужили службу георгиевские кресты: два золотых и два серебряных. Купил на них жнейку — любогрейку.

Велика Сибирь и богата, но потянуло домой, в Ошминскую волость, в деревню Марково.

В 1929 году Василий Тимофеевич вступает во вновь организованное колективное хозяйство под романтическим названием — «Броненосец». Работает рядовым колхозником. Пашет, сеет, косит и ждет. А потом его выбрали председателем.

Хозяйствовал Питилимов в «Броненосце» 5 лет. Он и руководил, и показывал личный пример в труде. Вставал летом рано, а ложился поздно. Полюбили его колхозники. Отметило его и районное начальство. Послало возглавлять колхоз в деревню Коржавино.

Колхоз считался слабым. Питилимов его поднял.

Семь лет он был там председателем.

А потом почувствовал, что здоровье начало сдавать. Попросился у народа на рядовую работу. Учли, что человеку под шестьдесят, отпустили.

Отдохнул немного — и снова стал работать. Свежий воздух, здоровая пища укрепили организм. И опять Василий Тимофеевич выглядел браво.

Верным другом в жизни является его жена — Матрена Антоновна. Она на семь лет моложе его. Но Василий Тимофеевич не поддается годам.

\* \* \*

Василий Тимофеевич говорит:

— Все лето в работе. И представьте — не устаю. Крестьянская жила — крепкая!

Питилимов пенсионер. Получает за сына Петра, убитого в Отечественную войну. Воспитывает внучку Галю. Она к нему ласковая, гордится им.

— У меня дедушка хороший, — говорит она, — самый лучший!

Другим он не может быть, Галя!

А. СМИРНОВ.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ  
ОНИ СПАСЛИ МНЕ ЖИЗНЬ

Мне хочется разделить великую радость и обратиться со словами благодарности к тем, кому я обязана жизнью.

Случилось так, что я находилась в тяжелом, почти безнадежном состоянии и если бы не такие замечательные, скромные советские люди, о которых я скажу ниже, мне бы пришлось расстаться с семьей, с жизнью.

Приступ начался внешне. Усилиями хирурга Павла Яковлевича Краева и медсестры Валентины Георгиевны Маковеевой меня быстро доставили в больницу. Срочная операция, которую произвели Валентин Алексеевич Хлюнов и Павел Яковлевич Краев, прошла успешно, но мое состояние вызывало тревогу врачей. Переливание крови было тем средством, которое бы

укрепило мой организм и исключило бы осложнение.

Донором — человеком, дарящим жизнь мне, была замечательная женщина Александра Александровна Телегина. Она дала свою кровь.

Благодарна я медицинским работникам Лидии Федоровне Ложкиной, Анне Кузьминичне Васеневой, Анфисе Ивановне Белоусовой, Евгении Федоровне Майбородовой и всем тем, благодаря которым я быстро по правилась и снова находилась в коллективе.

Хочется от всей души поздравить наших славных медиков, стоящих на страже здоровья советских людей, и пожелать им дальнейших успехов в их благородном труде и личного счастья в жизни.

Т. КОВАЧЕВА.

## О РОССИИ СЛОВО

Не потому ли я к моей России

Припал,  
Прирос,  
Корнями в землю врос,  
Что тульские рассветы  
просили

Мой первый вздох  
Живой росой с берез?  
Не потому ль горю ее  
гореньем,

Что вырастал я в том краю  
глухом  
Среди раздолий, где бродил  
Тургенев,  
Что тот же слушал перепела  
гром,

Что тот же говор  
Тех же деревушек  
Подслушивал,  
Оттачивая слух,  
Где речка Снежедь в

перелесках кружит,  
Где разбежалась вольно  
Бежин луг?

Что воду родников ее  
студеных

То черпал ковшом  
берестяным,  
То просто пил из ковшика  
ладоней?

И хлебом заедал ее ржаным?  
Что, слушая напев ее  
«страданий»,

Я сам страдал,  
Как будто сам слагал,  
О чем скрипели сохи,  
Пели сани,  
Чем надрывались горла  
запевал?

Не потому ли о России  
слово,  
Как чистый ключ,  
Как первый снежный хруст,  
Поет во мне,  
Живет во мне,  
И снова  
Само оно  
С моих слетает уст?

Н. БРАУН.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

Альцевский строительно-монтажный участок треста «Горькторфстрой» на ст. Пижма, Тоншаевского района, производит набор рабочих мужчин и женщин на постоянную работу. Оплата труда сдельная. Обращаться в отдел кадров Альцевского СМУ.

## РЕЛИГИЯ И ЖИЗНЬ

## СОУЧАСНИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

**V**ОДИН страшный факт: пятеро подсудимых солдат убили военнопленного и съели его печень. Причиной людоедства было древнее японское суеверие: печень врага делает воина храбрым.

**VIII** В 1955 году в Южной Африке от суеверия в течение года погибло около 25 тысяч человек. Каким образом? Местные колдуны, которым слепо верило население, неизвестно по какой причине посоветовали людям уничтожить все хлебные запасы и весь свой скот. После этого

уверяли колдуны, и скот и хлеб с их помощью увеличится во много раз. Одуреченные люди расплатились за свою доверчивость очень дорогой ценой!

IX

**Y** австралийских племен с давних пор существовало ужасное поверье: если слабого, больного ребенка накормить мясом здорового, то больной выздоровеет и станет таким же сильным, как его жертва. Кто знает, сколько детей погибло от этого древнего суеверия.

Сявское сельское профтехучилище № 2  
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ:

на трехмесячные курсы электромонтеров сельской электрификации. После окончания курсов учащиеся будут направлены на постоянную работу в распоряжение Волго-Вятского треста «СЕЛЬЭЛЕКТРОСТРОЙ».

На курсы принимаются лица в возрасте не моложе 17 лет 9 месяцев с образованием 7–8 классов и лица с образованием 4–6 классов, имеющие практический стаж работы электромонтера от одного года и более.

Прием документов до 28 ноября 1965 года.

## Поступающие представляют следующие документы:

1. Заявление на имя директора училища.
2. Свидетельство об образовании.
3. Характеристику от школы, колхоза или предприятия.
4. Свидетельство о рождении.
5. Справку с места жительства и работы.
6. Справку о состоянии здоровья (медкомиссию поступающие проходят в амбулатории пос. Сява.)

Принятые курсанты обеспечиваются стипендиями в размере 23 руб. в месяц и квартирными 7 руб.

Начало занятий с 1 декабря 1965 года.

Документы направлять по адресу: пос. Сява, Шахунского района, Горьковской области, СПТУ-2.

Дирекция.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-19, зам. редактора, отв. секретаря, отдела писем и типографии — 0-42, отдела сельского хозяйства и бухгалтерии — 0-26.